

長市慶重

重慶市

長

驚

風

駭

浪

(四)

楊柳

當年重慶大撤退

告別重慶的前刻，我決定使重慶一百二十萬同胞，對於國軍這次不得已的撤退，留下一個良好的印象，我不但不容有一件擾民的過失發生；而且還要在敵軍的緊逼之下，行列整齊，全軍而退。我這麼做的另一用意，也是對連連獲得勝的匪軍加以警告，不要以為國軍毫無戰志，全面潰退了。我們不過是轉移陣地而已，匪軍逼人

曾走上十里八里，急於離開重慶的太多，自浮屠關以外的公路上，人和車擠得滿滿的，路途壅塞，寸步難移。

身後，匪軍已經渡江，大部隊等於被阻在重慶大門口，回轉來打它一仗到是沒有什麼了不起，可是這一打必定糜爛地方，而且會給無辜百姓造成很大的死傷，我心裏很急，帶衛士到前面親自探視，成渝公路向西北伸展，蜿蜒的大路上黑壓壓的一片，人擠人，車連車，喇叭狂鳴，人語喧嘩，這一條路簡直方寸皆亂，派人出去維持秩

峻的一段，小路由一道陸橋下面通過，盤旋一圈，又到橋上去了，這時從橋上俯瞰橋下的路，兩者高度不過相差百十尺，但是已經多邁好幾里路了，這道橋搭在兩山之間，是名工程師的精心設計，見到的人莫不歎為奇觀，我對這處地方最熟悉，因為我有一幢別業，就建在老鷹岩附近。我知道，較小的那座山上有個山洞，它可以控制這一帶的公路，形勢非常的險要。

大隊人馬將近老鷹岩，忽然聽到一聲令人股

栗的巨響，一時間彷彿山崩岩裂，天搖地動，我頓時一聽，就知道是那座山洞裏發生的爆炸，心中不免暗暗的着慌，因為如果這裏發生問題，成渝公路一中斷，這幾十萬撤退的人怎麼得了？我頓時下車，吩咐隊伍暫且停止前進，重慶市政府總務處長王聯奎和我亦步亦趨，須臾不離，我們帶了一二十名衛士，爬上山去，路上一個人也看不見。

王聯奎勸我不必冒這麼大的危險，照說碰到

大敵、馬隊、戰車、卡車隊，依序轉進，我規定各部官兵必須服裝整潔，配備齊全，因此當這支拼湊起來的大軍通過重慶街頭，老百姓都還以為我們是在舉行演習，不斷的有人跑到街上來，重新調整一下。那曉得再往前面走幾步，前隊站住，後面跟着立停，我帶人過去一看，這才發現在大軍撤退之前先走的人，直到這時仍還不

斜陡，繞山盤旋，直達山巔。老鷹岩是其中最險進發到山洞下面的老鷹岩，開始上坡，路面

令來打頭陣的道理，搞不好，中了埋伏，或者猝然遇敵，都是極可能的。我說：照理說你的話是不錯的，但是我對這一帶太熟悉，再說，驟然遇見敵人，短兵相接，我雖然將近七十歲了，我自認不會輸給他們那些少年兒郎。

兩個人正議論，對面來了一個工人，攔住一問，他說他是在山上替人家看房子的，我問他方聽才到爆炸以後，看見過什麼人沒有？他說是確實不曾看到有人呀。我看他是個老實人，關照衛士把他放了。

再往前走，又遇見了一個學生，他正從山洞那邊過來。於是我問他是什麼人炸的山洞，他說：「是穿黑衣服的人。」我馬上就連想到彭斌，再問他究竟是怎麼的情形，他形容的說：穿黑衣服的人炸了山洞，洞裏炸死好多人啊。我急急的又問：炸死的都是些什麼樣的人呢？他的回答，大大的出乎我們意料之外，他說：

「炸死的也是穿黑衣服的人。」

這簡直就成了個謎團，我請那位同學給我們帶路，進了山洞，一看，地面上七橫八豎的，躺了二十多個，俯身下去探視，有的已經死去，有的斷手斷腳，支離破碎，躺在血泊之中呻吟，果不其然，這二十多個傷亡者，全都穿的是黑衣服，——也就是彭斌那邊的人。

我問他們：是誰把山洞炸了的，那些受傷的人，個個都說不知道。就在這時，我的衛士發現附近有兩部卡車，而且，洞裏還有許多炸藥堆置

着。

我一驚，急忙下令大家一同把傷者抬起，全部撤出洞去。洞裏還堆得有炸藥，萬一爆炸起來，我們誰都逃不掉。

衛士們曉得我一定要把炸藥的問題弄清楚，否則嚴重的爆炸，極可能破壞了公路，傷害路上廣集的部隊和老百姓，他們有人自告奮勇，冒死再進洞去查看，不一會兒，他們若無其事的拿了兩支炸藥出來，交到我的手上。

王聯奎大喊危險，我也顧不得了，細着手上的炸藥，天幸！炸藥上沒有信管。

到這時候，衛士才報告我：

「裏面的炸藥都是這樣的。」

「當真？」

「真的。」他們異口同聲的回答：「總司令不相信，你自己進去看嘛。」

「嗯，」我說：「我是要進去看一看。」然後我把手裏的炸藥高舉給身後的衛士看清楚。」

毫無危險，洞裏的炸藥跟這個一樣，全都没有裝信管！」

再帶人進去，仔細看明白了，果然炸藥全無

信管，證實方才只不過是一場虛驚，我心釋然，命人把炸藥移開，傷者送下山去，暫時將這一宗懸案擱下，催動人馬，繼續往北轉進。

從山洞到歌樂山，到金剛坡，公路又要盤旋迂迴的下坡，由此而去璧山，沿着公路行進，最少還得一整天。但如自金剛坡走青石板小路，下

命令下達不久，陳鞠旅匆匆趕到，他要向我當面請示機宜，我忙不迭的先問他：

「你的部隊情況怎麼樣？」

他報告我說：他那一軍總共有九個團，現在

他留一個團掩護大軍退却，除此之外，他只有一個師是完整的，其餘的部隊四散零落，想要很快的集中起來，恐怕很難。

我懂，我對他那一軍人的情況已經瞭然心中到了。我爲了替大部隊打前鋒，開路，帶了四五

千名警察，就由小路以最快的速度，採最近的距離，先行趕赴璧山縣。

一到璧山，大事不好，因爲公路又堵塞住了，璧山以南，自來風驛西向永川、榮昌，這一段兩百多里長的公路上，少說也有一萬輛以上的汽車，超過十萬的軍民，吵吵攘攘，你推我擠，但是，就因爲路上有一座小橋建築不牢，載重量太差，車輛必須一一緩行通過，於是，又形成了二車如止水人如蜂！」

我抄小路走，跑到最前面的現場去看，問題嚴重已極，因爲那時候已經不單單是那座小橋的關係了，前面車子在慢慢的過橋，後頭根本就不曉得發生了什麼事？有的司機膽小，有的司機不耐久等，他們乾脆放棄汽車，自家落荒而逃。

拋掉了的汽車，又成爲新的障礙，這種紊亂局面，不可能作任何緊急處置，爲了我所率領的那一支大軍的安全，我必須變更計劃，重新佈署。

好在我對四川地理瞭若指掌，折回璧山的途中，我反覆考慮，一到璧山，我便命令第一軍軍長陳鞠旋，叫他率部折向銅梁。

當面請示機宜，我忙不迭的先問他：

「你的部隊情況怎麼樣？」

他報告我說：他那一軍總共有九個團，現在

路，十一月三十日，那個風淒月冷的寒夜，我們就在銅梁住宿。

當時我爲什麼急於改弦更張？急於離開璧山、來風驛一帶，從表面上看，固然是成渝公路前途阻礙重重，一時難以找出一條大軍行進的坦途，實際上，自從撤出重慶以後我便有一重隱憂，深以爲璧山至來風驛的這一段路問題最大。原來成渝公路以重慶爲起點開始北上，一出重慶，便由於山勢地形的影響，曲折盤旋，峯迴路轉，自歌樂山遷到青木關還是由南往北，可是一過青木關，公路却又轉折向南，到璧山，恰和嘉陵江畔的磁器口連成一條平行直線，兩點之間的直線距離。不過二十公里，再往南走，還沒有到來風驛，竟然跟白市驛相距密邇了，共匪打到白市驛的時候，大重慶才開始撤退，如果匪軍知兵，不要先搶着進重慶城，由白市驛往西，出一支軍，翻過那些五六百公尺的小山，進竄璧山至來風驛一線，那麼，不但我所率領的這支大部隊，會被他們攔腰截擊，潰不成軍，連那數以萬計的汽車，十萬以上的軍民，全都落入他們的掌握。

光有部隊沒得官長

十一月三十日，在川中重鎮銅梁休息一夜，翌晨，我還是把總司令部作爲先頭部隊，爲後面的大軍鳴鑼喝道，那天早上我一起身便率隊向潼南進發，一路之上情況混亂已極，觸目所及，全都是散兵游勇，三五成羣，急急北走。我派人去問他們的番號，有人說是陳鞠旅的部屬，有人說羅廣文是他們的司令官。

一聽到還有羅廣文的部衆在，我精神一振，遣衛士去把他們叫了來，我對他們溫語相加，道過勞乏，然後再問他們，羅廣文的那支大軍，既沒有打，也不會降，究竟是飛到那裏去了？

根據他們的報告，歸納起來，加以判斷，羅廣文還有一師人在榮昌，另一師人在深山裏四散奔逃，更其令我興奮的是，他們衆口一詞，都說是羅廣文有一師人撤到銅梁，我想這一師人既然不會經過陣仗，照說一定是人馬槍械齊全，糧秣彈藥充分，只要將他們拉過來，就是一支強勁有力的完整部隊，有這一支部隊納入我的建制，必然可以充份發揮力量，姑且不管羅廣文逃到那裏去了，多少也能補償一下中央對於這支新軍的失望。

於是我就刻命令他們：

「趕緊去把你們的官長找來。」

「錯錯錯！他們的回答，等於是兜頭潑我一盆冷水：「報告楊總司令，我們沒有官長了。」

「什麼話？」我勃然色變：「天下那有這個道理，你們的部隊還在，官長倒沒有了！」

見，我跟陳鞠旅說：

「如今之計，儘往北走也不是辦法。假使我

的答說：「官長老早就開跑了，他們貪生怕死，真不要臉！」說到這裏，他們的激憤鄙夷之情，溢於言表，「他們就怕共匪認出他們的身份，穿起我們士兵的服裝，就混雜在亂兵難民的隊伍裏面走。」

「好了，好了，你們不要多說了。」我很痛

心的揮揮手，羅廣文，不談也罷，我能够想像得

到他那些幹部的怯懦畏懼，六神無主。這就是羅

廣文編練的新軍，一旦要打仗了，軍官對於士兵也是眼不見爲「安」，士兵對於軍官，當然，更樂得看不到爲妙了。

我在潼南等了兩天，陳鞠旅大大的漏了一手

，他居然帶了完整的兩個師，來向我報到。他告

訴我說，他有一位團長拒匪陣亡。我不由肅然起

敵，深表震悼。

這一天，我們仍還沿着川陝公路北進，逐步退守遂寧，遂寧縣城座落在涪江西岸，它是川中要衝，由此向北，可以出劍閣而入陝西，折向西南，經樂至、簡陽，再一個大站就是成都。而且遂寧負山面水，形勢是攻難守易，我爲了遵從總裁先求穩定再打出去的川局決策，很想利用遂寧的天險，借重陳鞠旅這兩個師，就地和匪軍打一仗，勝則可以穩定四川大局，敗亦無妨繼續轉進。我有這個決心，但是當時頗爲躊躇，因爲部隊是陳鞠旅辛苦集中而來的，我就怕他不肯效力。

考慮很久，最後我很婉轉的試探提出我的意見，陳鞠旅一開口，我就曉得他還想保全實力，他不肯在遂寧阻敵，當時他回答我說：

「遂寧不是打仗的好地方，現在，可以作戰

的部隊都在成都，況且，用警察來正式作戰，只

怕也不相宜。」

聽了他這幾句話，我不禁倒抽一口冷氣，我原想跟他推心置腹，共挽狂瀾，那曉得他竟然這麼厲害，幾句話堵得我無詞以對。他這個回答不是很明白嗎？第一，他不想在遂寧打仗，第二，他暗示他急於要到成都去，第三，如果我一定要打，那麼，他請我調遣我從重慶帶來的那批警察上陣，至於他的第一軍，簡而言之一句話：「恕不奉陪。」

好了，遂寧也無法可守了，我爲成全陳鞠旅的「決心」，我打電話報告上峯，把他調赴成都。

在遂寧只停一天，不幸事件接踵而來，先是，我膺命出任重慶衛戍總司令，彭斌和陳鞠旅一樣，同時納入我的建制，接受我的指揮，自重慶撤退，大軍轉進，輾轉北上，彭斌一路都在向我要錢，我沒有錢，只好應付他說：「等我們到了成都再說。」

每每，他用威脅要挾的口吻問我說：

「你命令我到成都嗎？」

「當然。」我斬釘截鐵的回答，因爲我想告給他，我對他一無所懼。——在我的內心裏面，我始終懷疑山洞的爆炸案。

張師長飲彈身亡

就在遂寧歇馬的那一天，居然發生了一樁很大的不幸事件，陳鞠旅所率領的第一軍，他的參謀長和兩位師長，正在遂寧縣議會開會，會議進行之中，忽然聽到外面發出一聲嘹亮的槍聲。一位反共態度最堅強，行動也最積極的張師長，從會場跑出來察看，不料被人一排搶掃過來，當場

飲彈身亡，軍參謀長跟着搶步出門，居然也被暴徒轟斃。

陳鞠旅的部隊聽說參謀長、師長都給打死了

，義憤填膺，拉起槍跑出來緝拿凶手，那些卑劣的刺客早已逃得影蹤全無，這時候我親自出面查問，當地的老百姓私下告訴我說，根據他們在現場親眼目擊，這橫駭人聽聞的血案，從頭到尾，很可能都是穿黑制服的人合作演成。

我聞言大怒，打電話叫彭斌到我司令部來，電話久久接不通，正感焦躁，部下來報告，彭斌和他那支黑衣人部隊，竟然悄悄開拔，不知何往。

這一下更證明了彭斌居心叵測，他一直都在想製造事端，就因爲我對他防範嚴密，他實在是要不出什麼花樣來，今天刺斃陳鞠旅的兩位高級軍官，算是他最大的「傑作」了，他知道我會查出真相，因而畏罪潛逃，同時把他的部隊也帶走。

王陵基的麾下，我立刻打電話到成都去，叮囑王

陵基，對彭斌務必要特別小心，王陵基答說曉得了，他問我的行止，我說：我想先在遂寧駐一段時期，劉伯承要從這邊過來，我就跟他較量一下

，但是我在遂寧住了不到兩星期，陳鞠旅也不辭而別，他那兩師人當然也帶走了。我得訊以後，大有悵惘若失之概，現在，我手下又只剩了那四五千名警察，以及二十軍的一部人馬，兵微將寡，既沒有支援，更得不到補充，一心想打，事實上是打不成了。

再往北撤，到了三臺，當時胡宗南的大軍，集中在成都附近，三臺那邊也有一個軍，我未到之前跟他們聯絡過了，他們的軍長對我執禮極恭

，他出城郊迎，席間，他吐露了自己的心意，央求我說：

「我因爲急於要到成都去，就怕三臺的防務頓成空虛；現在好了，楊總司令到了，我是否可以將這個防區移交給你？」

我見他說話到還坦白，同時我心裏也在想，這裏防守是不行的，於是當時我只好問他一句：

「這附近一帶，是否有過情況？」

「沒有，」他說：「這一帶是乾乾淨淨的，地面也很平靜。」

就這樣，我算是無可無不可的接替了三臺的防務。

把安營紮寨的一些瑣事料理清楚，正在爲官兵，算是他最大的「傑作」了，他知道我會查出力過少發愁，不曉得共匪強兵壓境的時候，我將怎麼樣應付？忽然，孫震的部隊千里迢迢，趕到三臺來跟我會合，我喜出望外，和孫震整理隊伍，部署防務，粗粗核算一下，兩部人馬相加起來，總數將近有三萬人。很好，我們勉強可以拼一下了。

有人在重慶陷落以後逃出來，談起重慶易手

前後的情形，最令我憤慨的是：長官公署彈藥庫的負責人，臨撤退的時候逃得太匆忙，竟然不會遵照命令把庫裏的槍械彈藥全部破壞，就這麼忘了，想起這些人平時貪污舞弊，拼命抓錢，緊急關頭偏偏一點責任都不負，真是言之痛心。共匪在重慶得了大量的武器，又逼着有錢的人捐獻，着實撈了一大票，他們的部隊在重慶整補了幾天，又急急忙忙的向成都進攻。（未完）